

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年8月11日 星期二

庚子年六月廿二 第20489期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

健全成才机制

搭建晋升阶梯

放大标杆效应

长春工会创新“孵化培养”工匠人才

五年间，五百人当选『长春工匠』

本报讯（记者彭冰 柳姗姗 通讯员张佳）最近，中车长客股份公司转向架焊接一车间职工有一个新习惯：闲暇时间拿出手机看课件。原来，面对疫情影响，该车间“劳模和工匠人才创新工作室”将日常培训转到了网上，工作室带头人、“十大最具影响力长春工匠”李万君，会针对生产中的难题，随时录制技术讲解视频，将“技能包”发送给工友。这是长春工会大力“孵化培养”工匠人才的一个镜头。

近年来，长春市总着力健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，“孵化培养”出一大批高技能、高素质工匠，并带动全市百万职工走上精益求精、追求卓越的道路。

首届焊工精英赛、首届公交行业汽车维修工精英赛、首届保安服务业技能大赛、首届家庭医生技能大赛……2016年以来，长春市总全面构建“培训、练兵、比武、晋级”四位一体的职工技能大赛长效机制，不断延伸、拓展竞赛领域，并联手当地人社部门“给荣誉、给政策”，令众多青年才俊迅速成长。5年间，有2000人成为“市高技能职工”，1000人获“市职工技术带头人”称号，500人当选“长春工匠”。

为充分发挥“头雁”作用，2017年，长春市总创新启动“长春工匠技能展示暨师徒对接签约”活动，组织杰出工匠打破行业企业藩篱，跨界收徒，传承绝技绝活。作为受益者，长春大正博凯汽车设备公司张鹤信心满满：“幸得名师引路，我跨入了技能提升的快车道。未来，我和师兄弟们也要争取成为一代名匠！”

在企业广泛推动创建“劳模和工匠人才创新工作室”，是放大标杆效应的另一重要方式。以一汽大众金涛劳模创新工作室为例，该工作室成立后，主动在每个车间建立起基层工作站，聚合技术骨干根据不同技术方向组织培训攻关，有“在研”重点项目70多项。截至目前，长春市共创建“劳模和工匠人才创新工作室”158个，完成创新项目4623项，创造直接经济效益6.9亿元。

“技术为本，创新为魂”，沿此思路，长春市总还深入开展创新成果评选，积极建设职工技能人才库和创新成果库。近年来，该市有475项职工优秀技术创新成果和先进操作法受到国家和省市级表彰，72人成为“市职工技术创新标兵”，50人获得优秀合理化建议奖。

今年长春市总将充分利用网络媒介开展大培训、大练兵、大比武、大提升活动，新增线上赛事14场，并根据产业发展需求，分阶段创建不少于20个职工技能实训基地。

“此外，我们还计划发挥长春职业技术学院的资源优势，建立长春劳模工匠学院，以加快领军人才培养、构建终身学习长效机制，不断向纵深推进新时期产业工人队伍建设改革。”长春市总相关负责人表示。

云南剩余44.2万贫困人口全部达到脱贫标准

本报讯（记者黄榆）记者近日从云南省政府扶贫开发办公室获悉，目前云南省剩余44.2万贫困人口、429个贫困村、9个贫困县全部达到脱贫退出标准，“户户达标、村村提升、县县清零”目标任务总体实现。

此前，为确保剩余贫困人口、贫困村、贫困县2020年6月底前全部达到脱贫退出标准，云南省发起决战决胜脱贫攻坚百日总攻行动。

据介绍，此次百日总攻行动中，云南省持续强化就业扶贫和产业扶贫。截至6月底，全省290.83万贫困劳动力实现转移就业。今年上半年，全省累计新增扶贫小额信贷10.49万笔47.8亿元，覆盖



武汉初一初二年级学生返校复学

8月10日，在位于武汉的湖北省水果湖一中，老师在给学生上课。当日，武汉初中阶段初一、初二年级返校复学，至8月30日结束。

新华社发（赵军 摄）

习近平致电祝贺卢卡申科当选白俄罗斯总统

新华社北京8月10日电 国家主席习近平10日致电卢卡申科，祝贺他再次当选白俄罗斯共和国总统。

习近平在贺电中指出，在卢卡申科

再次当选白俄罗斯共和国总统之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向卢卡申科总统致以热烈的祝贺和良好的祝愿。我高度重视中白关

系发展，愿同卢卡申科总统携手努力，共同推进中白全面战略伙伴关系，开拓两国各领域互利合作新局面，为两国和两国人民创造新福祉。

浙江持续完善基层治理，群众幸福感不断攀升——

“太阳光照玻璃，亮穿亮来”

走向我们的小康生活

本报记者 邹倜然 刘金梦 张千

俗话说，“家和万事兴”。

浙江提出，要重点推进省域治理现代化，争当推进省域治理现代化的排头兵，让人民群众成为治理现代化的直接参与者、最大受益者和坚定支持者。

如今，在浙江各地，基层治理日益完善。干群关系和谐了，大家劲儿往一处使，做事更顺了；矛盾化解在基层，老百姓的满意度和幸福感不断攀升。

让权力在阳光下运行

宁海有一句俗语：“太阳光照玻璃，

亮穿亮来。”其中要义，就是公开透明。过去，老百姓对村级项目具体操作过程不知情，容易产生不信任，干群之间容易产生矛盾。

为此，宁海县发动上千人，收集汇总村级组织和村干部权力事项60余项，梳理出台《宁海县村级权力清单36条》，涵盖村级重大事项决策等19项村级公共权力事项以及村民宅基地审批等17项便民服务事项。让村干部知道能做哪些、怎么做，让群众明白办事程序。

在桃源街道下桥村，桃园菜市场集菜场、超市、餐饮、娱乐、酒店于一体。在2015年以前，这里还是一个钢棚搭起来的菜市场，夏热冬冷，环境污浊不堪。

2012年，时任桃源街道下桥村村委会主任陈冬娥，想把菜市场改造成大楼，

每年还可使村里增加400万元到600万元的租金收入。然而实施的时候，却遭遇很大阻力，很多人不同意。

不同意的原因，正是对村干部的不信任。“我心里很难受，整晚睡不着觉。一共开了12次会议，村民代表还是不同意，我都快崩溃了。”说起当时，陈冬娥哽咽了。

然而，“36条”的实施为事情带来了转机。下桥村在菜市场建设过程中，始终以“36条”为抓手，把权力关进制度的笼子，利用制度化解了干群之间的不信任。大楼顺利造了起来，村集体收入增加了，村民的收入也增加了。下桥村从一个编草鞋为生的穷村变身为“人人是房东、收入节节高”的美丽乡村。

（下转第3版）

首次！全国人大常委会听取国家监委专项工作报告

据新华社北京8月10日电（记者朱基钗 孙少龙）十三届全国人大常委会第二十一次会议10日听取了国家监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告。这是全国人大常委会首次听取国家监委专项工作报告。

加强反腐败国际追逃追赃工作，是以习近平同志为核心的党中央立足新时代全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新形势新任务作出的重大决策部署。十三届全国人大一次会议通过宪法修正案和监察法，产生国家监察委员会，依法赋予反腐败国际合作、加强对反腐败国际追逃追赃和防逃工作的组织协调等重要职责。同时，全国人大及其常委会制定完善相关法律，组织开展调研，实施有力监督，为反腐败国际追逃追赃提供重要法治和工作保障。根据宪法和监察法规定，国家监察委员会对全国人民代表大会及其常务委员会负责，并接受其监督。

10日，国家监察委员会主任杨晓渡代表国家监委向全国人大常委会作了关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告。报告显示，2014年至2020年6月，共从120多个国家和地区追回外逃人员7831人，包括党员和国家工作人员2075人、“红通人员”348人、“百名红通人员”60人，追回赃款196.54亿元，有效削减了外逃人员存量；其中，国家监委成立以来，共追回外逃人员3848人，包括党员和国家工作人员1306人、“红通人员”116人、“百名红通人员”8人，追回赃款99.11亿元，追回人数、追赃金额同比均大幅增长，改革形成的制度优势进一步转化为追逃追赃领域治理效能；新增外逃党员和国家工作人员明显减少，从2014年的101人降至2015年31人、2016年19人、2017年4人、2018年9人、2019年4人，有力遏制住外逃蔓延势头。

围绕“消费链”，延伸“供应链”，完善“服务链”

甘肃工会：线上线下联动推进经济“内循环”

本报讯（记者康劲）直播1小时，20多万人线上围观，3.8万人下单，消费扶贫平台卖出了350万元……这是甘肃工会首秀“直播带货”的“进账记录”，也是“工会带您看甘肃·临夏行”网络直播活动收获的一组数据。8月6日下午，这活动直接促成了甘肃省省内20多家企事业单位与临夏州供应商签约4900多万元，加上达成的意向性协议，数亿元规模的经济“内循环”正在贫困山乡蓄势而出。

“全国脱贫看甘肃，甘肃脱贫看临夏。”如今，临夏广河县扶贫车间里让人垂涎的“油馃馃”，搭车进城，成为各单位集体食堂的早餐。东乡羊肉、康乐牛肉、永靖百合等农特产品产销两旺。这都是

当地各级工会组织接力携手，打出的“组合拳”：在围绕“消费链”上，及时消除政策障碍助推消费扶贫产生规模效应；在延伸“供应链”上，开展“扶贫车间技能大赛”强化供给侧结构性建设；在完善“服务链”上，为产销双方联通车联网线上线下、提供服务保障……

今年以来，在脱贫攻坚的关键时期，甘肃省总工会主动出击、担当作为，下拨专项补助资金，广泛开展“关爱志愿服务活动”，进企业、到车间慰问坚守一线的职工，联合财政、扶贫、文旅等有关政府部门连续出台政策，为推动企事业单位职工的社会消费提供政策依据，破除促进消费增长中遇到的困难和问题。

在强化供给侧结构性建设中，甘肃省总积

极开展“打赢疫情防控阻击战”主题劳动和技能竞赛、争创“五一”双奖和“工人先锋号”活动，激发广大职工的劳动生产热情。今年4月开始，临夏州总工会将200多家“扶贫车间”里产业相近、工种相同的职工组织起来，通过不同形式开展技能培训，举办了103场（次）技能竞赛和岗位练兵，吸引1.3万名职工踊跃参与技能提升行动，推动扶贫车间向扶贫工厂转型升级，贫困户成长为产业工人。

“挖掘消费潜力，构建循环消费体系，工会组织大有可为。”甘肃省总工会党组书记、常务副主席包俊宗表示，将围绕全省脱贫攻坚重点工作地区，打好经济“内循环”的“组合拳”，让“工会带您看甘肃”成为工会工作新名片。

黑龙江工会开展劳动竞赛打造新型产业工人大军

用“真金白银”为职工打造成长成才赛道

新风貌·新成效 开拓创新中的工会组织

本报讯（记者张世光）增加获奖数量、提高奖金数额、晋升相应职称……在8月6日召开的黑龙江全省“五个百万”职工劳动和技能竞赛调研汇报会上，10个调研小组的报告不约而同地提到，全省各市地、产业工会都拿出“真金白银”奖励助推劳动竞赛，重奖竞赛获得者。

今年5月，黑龙江省总工会决定在全省开展“五个百万”劳动竞赛，即百万职工劳动竞赛、百万职工技能竞赛、百万职工“五小”创新竞赛、百万职工节能减排竞赛和百万职工“安康杯”竞赛活动。此

举力求通过劳动竞赛实现“造就一支宏大的新型产业工人大军”的目标。

全省各市地、产业工会应声而动，按照各地区、各行业特色开展相关工作。在不同的落实过程中，各地工会做出了共同的选择——拿出不同于以往力度的奖励，让在竞赛中表现突出的职工收获满满。

为了激励更多的职工积极参与，哈尔滨规定优秀参赛者可以参评“哈尔滨大工匠”，“哈尔滨大工匠”也由每年评选10人增加到50人，奖励由1万元增加到5万元。七台河市、鸡西市两家煤城的市总工会分别拿出了20万元、14.3万元作为全市劳动竞赛奖励资金。

除了提供丰厚的奖励外，有的工会

组织还在各种竞赛脱颖而出的优秀技术工人提高待遇。比如，牡丹江市对获得省市级以上称号的高技能人才，一次性给予每人1万元到30万元不等的奖励，优先推荐享受省政府和国务院特殊津贴选拔，并按规定列入专家考察休假活动范围。

此外，对于一些正处于上升期的非“顶尖级”技术工人，各地工会也有考虑。大兴安岭地区总工会联合有关部门，为营林生产技能竞赛各工种决赛中获得前3名的选手破格晋升技师，第4到10名晋级高级工。

除了奖励个人之外，有的工会提出对集体进行鼓励。佳木斯市专门设立资金，对劳动竞赛中表现突出的劳模、

工匠、创新工作室进行奖励，今年拟命名10个市级劳模和工匠人才创新工作室，每家给予5000元创新经费资助。

“我们要通过‘五个百万’劳动和技能竞赛，为职工搭建成长成才的赛道和平台，把‘培训、练兵、比武、晋级、激励’有机融合，让群众性职工竞赛轰轰烈烈开展起来。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌表示，下一步，黑龙江全省各级工会组织将通过进一步探索，构建突出地区和行业特色、省市县企业组织发动、激励奖惩机制清晰完备、成果总结评价科学的竞赛体系，更加积极地组织企业办赛、职工参赛。